

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 5 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 16 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelta, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 26, al Administrador de EL CORREO.

¿Cuándo empezará el siglo XX?

Hé aquí una cuestión que ha sido objeto en estos últimos años de innumerables controversias y acaloradas discusiones. Cuanto más se acerca el año 1900, del que ya solo pocos días nos separan, tanta mayor actualidad adquiere dicha cuestión.

Desde luego hay que hacer constar que al final de cada siglo ha podido observarse lo mismo. Ya en tiempos de Petrarca se discutía acerca de cuándo había principiado el siglo XIV, y si queremos remontarnos más atrás, vemos que hasta el analista romano Plinio, cónsul en el año 153 antes de Jesucristo, refiere que las gentes disputaban de sí cuando se cuentan cien años está el siglo acabado ó no. Hacia el año 1600 se acuñó en Alemania una medalla que decía: «¡O prodigio de los prodigios! En el año 1600 las gentes no sabían qué edad tenían.» En 1799 renováronse las disputas, especialmente en Alemania, formándose dos partidos contrarios, el de los *noventa* y *nuevistas* y el de los *cientistas*. Schiller y Goethe pertenecían al partido de los noventa y nuevistas, y consideraban que el año 1800 era el primero del siglo XIX. Victor Hugo, en cambio, fué *cientista*, y consideraba el año 1800 como el último del siglo XVIII, puesto que para decir que nació en 1802 se expresó del modo siguiente: *Ce siècle avait deux ans*. (Dos años tenía este siglo.)

Miremos ahora el asunto desde el punto de vista histórico. Sabido es que tomamos como base de nuestra Era el nacimiento de Jesucristo. El Concilio de Nicea, fijándose en un cálculo establecido por el abad romano Dionisio, declaró que el año de dicho nacimiento coincidía con el año 754 después de la fundación de Roma (*post urbem conditam*); pero investigaciones ulteriores han demostrado plenamente que el abad Dionisio se equivocó por lo menos en tres años, y que Cristo nació lo más tarde el año 751 de la Era romana; de modo que, en realidad, actualmente no estamos en 1899, sino en 1902.

La equivocación, que se descubrió al elaborarse el calendario gregoriano, no se corrigió porque la supresión repentina de tres años hubiese producido una perturbación muy grande en todas las fechas mercantiles. Fué Carlo Magno el que generalizó el empleo del sistema de contar el tiempo desde el nacimiento de Cristo, y dicho Emperador consideró como primer primer año del siglo IX el 800. La Iglesia católica mantuvo esta tradición, y en 1300, el Papa Bonifacio VIII instituyó el año del jubileo, que había de volver cada cien años. En 1500, Alejandro VI reguló el ceremonial del año del jubileo ó año santo, y sabido es que León XIII ha promulgado su jubileo para el año 1900.

sin embargo, si se considera matemáticamente el particular, es indudable que el año 1900, en vez de ser el primero del siglo XX, es el último del XIX. En efecto, el 100 es el último de la centena, de modo que el año 100 es el último del siglo I, el 200 el último del siglo II y el 1900 el último del XIX. Si consideráramos el 1900 como el primero del siglo XX, quitamos un año al siglo I, que sólo constaría de noventa y nueve años. El Diccionario de Littré, que tomó sus datos de autores científicos, declaró que el siglo XIX comenzó con el primer día del año 1801 y concluyó con el último día del 1900. Francisco Arago, el famoso matemático y astrónomo, opina lo mismo, y del propio parecer es Flammarion, quien ha dicho que el siglo XX empezará en 1.º de Enero de 1901, á 0 horas, 0 minutos y un segundo después de las doce de la noche del 31 de Diciembre de 1900.

A pesar de esto, la cosa no es tan clara como creen los matemáticos. En efecto, no basta decir que nuestra Era empieza con el día del nacimiento de Cristo. Este nació el 25 de Diciembre, y consideramos como primer día del año el 1.º de Enero, es decir, que arranca la Era cristiana, en realidad, del día de la Circuncisión de Cristo, no del día su nacimiento. ¡A qué era pertenecen esos ochos días que median

entre el nacimiento y la Circuncisión de Cristo? Algunos creen que el primer año de la Era cristiana es el que corresponde á la Encarnación del Señor, y que ocho días después de su nacimiento ese año había espirado. En ese caso el 1.º de Enero después del nacimiento de Cristo sería el principio del año 2, y de ahí resultaría que el siglo empezara realmente el 1.º de Enero de 1900.

Sin metarse en más cálculos, las grandes potencias han decretado que el 1900 señale el principio del siglo XX. Hacia pocos días el Emperador de Alemania dictó una disposición en la que se declara el año 1900 como primero del siglo próximo; en Rusia, cuyo Emperador Pedro el Grande tomó el año 1700 como el primero de la nueva Era rusa, se sigue la tradición, considerando, pues, el 1900 como el primero del siglo, y excusado es recordar que la Exposición Universal de París se ha ideado para solemnizar la entrada del siglo, se verificará en el 1900.

Estos son los argumentos en pró y en contra que se aducen sobre la magna cuestión, y nuestros lectores verán los que les parecen más persuasivos.

EL TRANSVAAL É INGLATERRA

Destacamento inglés sorprendido.

Londres 26.—Telegrafían del Cabo, con referencia á noticias del campamento de Chieveley, que esta mañana una avanzada inglesa, compuesta de siete húsares que se hallaba á cinco millas del campamento en dirección al Este, ha sido sorprendida por un destacamento de 60 boers. Han muerto dos húsares y han sido heridos siete caballos.

Otras avanzadas inglesas que se hallaban en lugares próximos, hicieron algunos disparos.

Otro destacamento inglés, enviado al sitio de la sorpresa, no encontró huella alguna de los boers.

Prisioneros boers en el Cabo. **Londres 26.**—Desde las orillas del Modder han sido conducidos á la Ciudad del Cabo 96 prisioneros boers, de los que 60 están heridos, de estos últimos 30 son indígenas que se habían negado á trabajar para los ingleses.

Uno de los prisioneros se evadió en la noche del lunes, juntamente con otros dos de la prisión inglesa de Simon's Town.

El campamento de De Aar. **Londres 26.**—El general inglés sir Charles Warren ha regresado á la Ciudad del Cabo, después de estudiar las condiciones del campamento atrincherado de De Aar y de otros puntos situados al Sudoeste del Estado libre de Orange.

Roberts y Kitchener. **Gibraltar 26.**—Ha llegado el acorazado inglés *Dido*, procedente de Malta, conduciendo á bordo al general Kitchener. Mañana es esperado el feld-marschal Roberts.

El general Clery herido. **Londres 26.**—El periódico *Pall Mall* anuncia que en el combate del día 15 en Colenso, el general Clery fué herido por un cargo de granada en un brazo.

Prisionero evadido. **Londres 26.**—El comandante boer De Majillen, que estaba prisionero en Penélope, se ha evadido.

Voluntarios de Australia. **Londres 26.**—Telegrafían de Melbourne (Australia) que el gobierno colonial examina la cuestión de enviar al África del Sur un cuerpo de corretores de los bosques para utilizarlos como exploradores avanzados.

El contingente de la colonia de Victoria se compone de 300 hombres de infantería montada. Ha embarcado ya para el África del Sur.

Heridos y enfermos. **Londres 26.**—94 heridos y 19 prisioneros llegaron ayer á Southampton, á bordo del transporte *Hildoman-Castle*, procedente del Cabo.

El general Gatacre en Dordrecht. **Londres 26.**—Telegrafían de la Ciudad del Cabo que el general Gatacre ha ocupado á Dordrecht, sin hallar resistencia por parte de los boers, que se retiraron.

Las tropas de la India. **Londres 26.**—El *Times* dice que el gobierno británico no echará mano de las tropas europeas que tiene en la India, sino en el caso de que surjan dificultades imprevisibles.

El secretario de Salisbury. **Londres 26.**—Se ha alistado como voluntario para combatir con los boers, el primer secretario particular del jefe del gobierno, lord Salisbury. Figurará con el empleo de teniente.

Rebellon en el Cabo. **Londres 26.**—Los notables de la tribu que habita la región montañosa próxima á Kingwilliamtown, se muestran favorables á los boers. Numerosos testimonios dan fe del espíritu

de rebeldía que va extendiéndose por toda la colonia.

Tres miembros del Parlamento del Cabo están complicados en la sedición.

Uno de ellos, en presencia de 200 personas, ha recibido de manos de un pastor de la Iglesia reformada, una bandera del Estado libre, declarando al mismo tiempo que esperaba que esta bandera conduciría al triunfo y á la gloria.

Otro miembro del Parlamento se ha pasado abiertamente al enemigo, y en la actualidad se ocupa en reclutar soldados para los boers.

Es grande el número de ricos granjeros y arrendatarios de la colonia que simpatizan con los boers.

Rectificación de un rumor. **Londres 26.**—El gobernador militar del Cabo ha dirigido al War Office un telegrama negando rotundamente que los soldados ingleses hayan matado á bayonetas á 80 boers heridos que fueron hechos prisioneros en el combate de Modder River. Los prisioneros fueron 50 ó 29, los cuales se encuentran bien atendidos en los hospitales de los Docks y de Wimburg.

ERRORES DE LA CAMPAÑA

Es evidente que los frecuentes reveses sufridos por las tropas británicas en el África austral, han influido últimamente de manera desfavorable para el gobierno en la opinión en general, notándose esto en el cambio de tono que periódico hasta aquí tan benévolo en sus críticas como el *Times*, ha adoptado al examinar, no solo lo ocurrido hasta aquí, sino también las resoluciones adoptadas en estos días para la dirección de la campaña por el jefe del gobierno, los ministros de la Guerra y de Marina, el duque de Devonshire y Mr. A. J. Balfour.

Véase lo que dice en el artículo de fondo de uno de sus últimos números:

«Un ejército que no ha tenido realmente ninguna empresa de verdadera importancia desde la guerra de Crimea, tiene que contener gran número de personas excelentes, cuya competencia se reduce á hacer buena figura en tiempo de paz y quizá á dirigir una expedición para castigar los desmanes de cualquier pueblo salvaje; pero también cuenta en sus filas con muchos que, aunque no adornen su pecho con tantas condecoraciones, tienen la flexibilidad que dá el ser más jóvenes y el sentido común que no suele faltar á los hombres de nuestra raza, sino cuando han estado sometidos durante un período de tiempo demasiado largo á la influencia de un departamento ministerial, el cual tiende á convertirlos en fósiles.»

Crítica después duramente la división de fuerzas ordenada por los directores de la campaña y la inmovilidad á que están condenados los generales ingleses, tratándose de un ejército cuya eficacia consista en la superioridad del número y en la rapidez de la acción.

«Apenas podemos comprender» — dice — «cómo se ha llegado á situación tan extraordinaria. No ha sido producida por falta de hombres, sino por falta de transportes y de cañones en la esfera material, y por falta de paciencia, de sentido común y de flexibilidad de espíritu en la esfera moral.»

Era evidente, desde el primer momento, que seríamos inferiores al enemigo en movilidad, y probablemente en fuego de fusil, desventajas que podían haberse compensado ampliamente con inquestionable superioridad en artillería, que nos permitiera matar á los boers antes de que ellos pudieran acercarse bastante para matarnos á nosotros. Pero aunque se sabía que los boers estaban surtidos en abundancia de los mejores cañones que se fabrican en el Continente, nuestras tropas fueron enviadas con escasa artillería, y ésta de calibre y alcance insuficientes.»

Censura en términos análogos la falta de transportes y las medidas adoptadas para remediarla.

Respecto á la caballería, dice que tampoco las disposiciones dictadas últimamente por el gobierno llegarán oportunamente para corregir la deficiencia, pues lo que se propone es el envío de la *yeomanry* ó milicia montada, con sus caballos, los cuales, según el articulista, lo primero que necesitarán al llegar al Cabo, es que les den unas cuantas semanas para reponerse de los efectos del viaje, y luego cuidados infinitos, siendo así que nada de esto hubiera sido preciso, si en tiempo oportuno se hubieran adquirido en la República Argentina los caballos necesarios, pues hay allí cuantos se quieran y á buen precio, y reunen, además, la ventaja de alimentarse de alfalfa, y por tanto, no necesitan grandes cuidados.

La opinión fuera de Inglaterra no ha necesitado tanto tiempo como el *Times* para censurar el plan de los generales ingleses, si bien hay que reconocer que hasta después de la derrota de Gatacre y de los fracasos de Methuen y Buller, no señalaron, como ahora lo hacen, de manera concreta, el error de la subdivisión de fuerzas y el de acometer de frente posiciones defendidas por soldados civilizados.

EL AÑO SANTO EN ROMA

La solemnidad de la inauguración del Año Santo—de que ayer dimos sumaria cuenta—constituye un gran acontecimiento en el mundo religioso, y León XIII habrá sentido viva emoción al presidir la interesante ceremonia, coronando así de modo brillante su largo pontificado.

El actual Papa es una de las contadas personas que asistieron á la precedente solemnidad de este género, verificada en 1825, bajo el pontificado de León XII. Entonces tenía quince años, y aún recuerda perfectamente los detalles de la gran ceremonia.

Durante el Año Santo, todas las indulgencias afectas á los diversos santuarios italianos y extranjeros, quedarán en suspenso. El católico ferviente que quiera obtener indulgencias, debe ir á Roma y visitar allí la tumba de los Apóstoles.

La institución del Año Santo tuvo su origen en los tiempos de Bonifacio VIII, el año 1300. Debía celebrarse cada cien años; pero Clemente VI decidió que fuese cada cincuenta, y más tarde, Paulo II rebajó el plazo á veinticinco.

Las circunstancias políticas impidieron la celebración de dos Años Santos: el de 1850 y el de 1875. En 1850, Pio IX estaba refugiado en Gaeta, y en 1875, hacia cinco años que Roma era capital de Italia, y aquel Papa no creyó oportuno ni digno que se verificara la solemnidad, dadas las relaciones tirantes entre el Vaticano y el Quirinal.

Año Santo quiere decir Año de Penitencia. Hasta 1825 se conservó el carácter exclusivamente religioso de esta solemnidad.

Nada de diversiones: los teatros estaban cerrados; las penitencias se hacían bajo todas formas, y en las calles veíanse continuamente brillantes procesiones. Un edicto del Cardenal Vicario, en 1774, ordenó la clausura de los cafés, restaurantes y tabernas durante semanas enteras. Reyes, Emperadores y príncipes iban á Roma, y asistían á las procesiones con los pies descalzos y un cilicio en la mano.

Uno de los Años Santos que más peregrinos atrajo á Roma, fué el de 1450, bajo el pontificado de Nicolás V. En los primeros días de Roero, toda la campiña romana, desde Tivoli á Frascati, se transformó en un inmenso campamento, iluminado de noche por miles de hogueras; alrededor de las cuales se reunían los peregrinos para defenderse contra los rigores de la estación.

Como consecuencia de la aglomeración de gente, se desarrolló una terrible peste. «Los desgraciados peregrinos—dice un cronista—caían en las calles como perros.»

En la actualidad, merced al progreso, en vez de ir á pie como entonces los peregrinos, han podido ir en tren y encontrar alojamiento más ó menos cómodo.

Las compañías de caminos de hierro acordaron una rebaja de un 50 y un 75 por 100, que han aprovechado los creyentes de todas las naciones de Europa, y aun de los Estados Unidos, para concurrir á la ceremonia.

Los telegramas han referido ya algunos detalles de ésta; pero no son menos interesantes los que van á continuación.

El Cardenal Vannutelli, en su calidad de gran penitenciario, entregó á Su Santidad un martillo de oro, con el que éste dió un golpe en la Puerta Santa, pronunciando al mismo tiempo estas palabras: «Abridme las puertas de la justicia. Cuando haya entrado celebrará el Señor.»

Después dió un segundo golpe, y dijo: «Entraré en vuestra mansión, Señor, y adoraré en vuestro templo santo con temor.»

Golpeó por tercera y última vez, y exclamó: «Abrid las puertas, porque el Señor está con nosotros. El ha mostrado su poder á Israel.»

Entonces, la Puerta Santa cayó impulsada por un mecanismo colocado *ad hoc*, y el Papa penetró en la basílica seguido de los cardenales, arzobispos, obispos, abades mitrados y prelados.

Dada la avanzada edad de León XIII y el temor fundado de que un brusco cambio de temperatura pudiera perjudicar á su salud, si entraba en la iglesia completamente vacía, como es de ritual, se había colocado una empalizada que cerraba toda la nave de la derecha. En esta parte de la iglesia no entró nadie, pero el resto de la basílica estaba ocupada por la multitud.

SIGUE EL ROBO DE HILOS

Ni autoridades ni policía. En los días 19, 23 y 25 del mes actual han robado á la Compañía de Teléfonos de Madrid varios rollos de 60, 80 y 100 kilos de alambre de las líneas de Juan de Méns, Alfonso XII, Puerta de Alcalá, Paseos de la Castellana y Obispio y calle de Don Ramón de la Cruz.

En conjunto el robado pasa de una tonelada de alambre de bronce.

Esta madrugada, cuando el corresponsal de *El Nocturno* celebraba su conferencia habitual con aquel periódico de Barcelona, transmitiéndole las noticias de Madrid, se interrumpió bruscamente la comunicación telefónica con todas las líneas interrumpidas por haber sido cortados los hilos en las inmediaciones de esta corte.

Hay motivos para creer que se trata de una cuadrilla perfectamente organizada, que provista de toda clase de herramientas, incluso carretes para envolver los hilos robados, trabajan con el mayor descaro fando en la impunidad de que gozan.

miren el asunto con el esmero y con el celo que requiere tan repetido escándalo.

LA CUESTION de los marinos

Nuevas explicaciones

Si se cierran los arsenales y los barcos han de comprarse, en su día, en el extranjero; si ha de seguir la desconsolidación de la marina, procede la disolución del cuerpo, según ha vuelto á decir el Sr. Marengo á un redactor del *Mercurio*; pero *La Correspondencia* publica un suelto de carácter ofensivo para decir que no hay entre los marinos el propósito que se les atribuye de pedir la licencia absoluta; y que la proposición del Sr. Marengo tiene solo por objeto promover en el Congreso un nuevo debate sobre los problemas referidos.

EL GENERAL DESPUJOLS

Su dimisión

Al fin *La Epoca* confiesa que, en efecto, ha presentado su dimisión el capitán general de Barcelona, y que de esta dimisión se tratará en el Consejo de ministros de esta tarde.

El periódico ministerial añade que la dimisión se funda solo en motivo de salud.

Para reemplazar al general Despujols se habla del general Gamir, presidente en la actualidad de la Junta consultiva.

Contra la senectud

París 26.—El doctor Metschnikoff, del Instituto Pasteur, que está realizando trabajos y estudios para el descubrimiento de una vacuna que repare la senectud, ha descubierto el suero específico del riñón, descubrimiento de extraordinaria transcendencia.

LEYES PROMULGADAS

Nuevo alistamiento

La Gaceta publicó ayer la ley modificando la edad para el ingreso en el servicio militar.

Hé aquí la parte dispositiva: «Artículo 1.º En el alistamiento para el servicio militar que anualmente ha de efectuarse, conforme á las reglas que establece la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército, se comprenderá á todos los mozos que, sin llegar á veintidós años, cumplan veintidós desde el día 1.º de Enero al 31 de Diciembre inclusive del año en que se ha de hacer la declaración de soldados.»

Art. 2.º Para relacionar el sistema actual con el que establece el artículo anterior, no se hará alistamiento ni llamamiento á filas de los mozos de dieciocho años en el año inmediato á la publicación de esta ley; en el siguiente se alistará á los que cumplan veinte años; en el que á éste siga no se hará alistamiento, y en el año inmediato regirá definitivamente lo que el art. 1.º determina.

Art. 3.º Se modificarán en tal concepto las disposiciones de la ley vigente que no estén de acuerdo con lo que prescribe el artículo 1.º.

OTRAS LEYES

La reforma arancelaria.

La Gaceta publica hoy la ley autorizando al ministro de Hacienda para modificar el arancel de Aduanas.

Hé aquí la parte dispositiva: «Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Hacienda para que, con un objeto exclusivamente fiscal, leve los derechos del arancel de importación de las partidas que no sean primeras materias de alguna industria establecida en el país, y para que varíe las clasificaciones que no afecten á la producción nacional. Se le autoriza también para elevar ó reducir con igual objeto los derechos de los artículos de comer, beber y arder que no tengan similar en la producción nacional.»

Art. 2.º Los productos y manufacturas de Fernando Poo y sus dependencias, Rio de Oro y sus posesiones españolas de África, quedan sujetos al pago de los derechos del arancel de importación, excepto el pescado fresco, salado y seco, cogido y preparado por españoles, previa la justificación de estos extremos.

Art. 3.º Queda también el Gobierno autorizado para revisar las disposiciones y notas del actual arancel de Aduanas, á fin de ponerlas en armonía con los nuevos derechos que se fijan á determinadas mercancías y con la creación de nuevas rentas públicas. El Gobierno hará uso de estas autorizaciones dentro del plazo de un mes, contado desde la publicación de la presente ley en *la Gaceta*.

Ley de Tesorerías

También publica *la Gaceta* la ley autorizando al ministro de Hacienda para celebrar con el Banco de España un convenio relativo al servicio de tesorería del Estado.

Entre otras disposiciones, que no mencionamos por falta de espacio y por ser análogas á las que hoy rigen, dicha ley establece que el Banco continuará prestando el servicio de tesorería durante cinco años, que terminarán en 31 de Diciembre de 1904, prorrogables de uno á otro, siempre que no se avise el desahucio por una de las partes con seis meses de anticipación, y transcurridos los cinco años, se podrá prorrogar este plazo, de común acuerdo, de año en año.

El Banco abrirá al Tesoro público una cuenta corriente de efectivo, en la cual le abonará los ingresos y le cargará los pagos con interés recíproco á razón de 3 por 100 anual. Esta cuenta corriente se liquidará á fin de cada mes. Los fondos procedentes de operaciones extraordinarias del Tesoro, es decir, los productos de negociaciones de

empréstitos, no se considerarán incluidos en lo que dispone esta base. Si el Banco estableciera dependencias suyas en el extranjero en sustitución de las Delegaciones de Hacienda, el Tesoro le abonará una comisión, que se estipulará de común acuerdo.

Los presupuestos
Ley disponiendo que rijan los presupuestos actuales hasta que se voten los que en la actualidad se discuten en las Cortes.

La salud del Papa
Roma 25.—A pesar de lo prolongado de la ceremonia religiosa de ayer, Su Santidad disfruta de excelente salud. Hoy ha dado audiencia a gran número de personas.

FUNCIONES DE INOCENTES
Ya tienen preparado su programa para la función de mañana, día de Inocentes, todos los teatros.

En la Comedia se pondrá en escena por la tarde la aplaudida comedia nueva en tres actos *La prima de Pipperlin* y el apropiado en un acto y siete cuadros, *Los besugos*, que cada día alcanza mayor éxito, siendo repetidos todos los números de música.

En Apolo se ha organizado una variada función de Inocentes que dará comienzo a las cuatro en punto de la tarde. Toda la compañía tomará parte en los graciosos números que se anuncian, y además se estrenará la tragedia en un acto titulada *El abuelo de sí mismo*.

En Parish se prepara un espectáculo originalísimo. Se representará el primer acto de *El rey que robó*, y se estrenará una obra original, *El desafío de Tarso* ó *el comandante más fiero*, ó *el triunfo de la belleza ó el mástego de corte púero*.

Cada localidad y entrada llevará un número y al final de la función se hará el sorteo de los siguientes apertivos objetos:
1.º Un billete de 100 pesetas.
2.º Medio billete de la Lotería Nacional.
3.º Una preciosa muñeca.
4.º Un caballo (de carton).
5.º Una gran caja de mazapan.
6.º Dos gallos naturales nacidos en Madrid, que al ver al agraciado harán Ki-ki-ri-ki.

La función que por la tarde se celebrará mañana en el teatro Lara promete ser también muy graciosa. Hé aquí el programa:
La primera postura (no se cobran puestas).

TEATRO DE LA COMEDIA
Con el título de *Serpentina* se estrenó anoche en este teatro un juguete en tres actos de D. Rafael Coello.
En esta obra ha demostrado su autor que posee disposiciones poco comunes para el género cómico. Tiene ingenio, sutura y gracia de sobra.

Quizá esto constituya un peligro contra el que debe estar prevenido; pues en *Serpentina* peca por el exceso y prodigalidad de estas mismas evidencias condiciones.
La justa medida y la proporción no deben nunca olvidarse.

La obra, sin embargo de su semejanza con otras muy conocidas, entretuvo agradablemente a la concurrencia, que aplaudió al final de todos los actos y llamó a escena a su autor varias veces.

Puede asegurarse, sin temor a equivocarse, que el Sr. Coello, oficial de Estado Mayor que, según parece, con esta obra ha hecho sus primeras armas en el teatro, ha de conseguir, con el tiempo, colocarse al lado de nuestros mejores autores cómicos.

Para ello, creo que le conviene ante todo discutir asunto nuevo, en cuanto esto es posible, y desarrollarlo con independencia, esto es, olvidando los patrones conocidos.
Cualquier camino que elija, le conducirá al fin deseado. No tiene más que entregarse con fe a sus propias facultades y a su fino ingenio.

En la ejecución se distinguen las señoras Pino, Alvarez, Tovar y Suarez y los señores Manso y Rubio.
Arturo Perera.

LA ASAMBLEA DE VALLADOLID
Circular del Sr. Paresio
Zaragoza 25.—Además de la circular convocatoria para la asamblea de Valladolid, el Sr. Paresio ha remitido a los presidentes de las Cámaras y asociaciones, adheridas una carta circular. En ella exponen

que aparte de la excepcional importancia que reviste cuanto se relaciona con la obra redentora, mantenida por los organismos que preside, las circunstancias imponen la necesidad de rechazar una vez más el activo y pasivo que constituya la obra económica del Gobierno, y de demostrar que ni la campaña de las Cámaras responde a egoísmos de clase, ni los que en ella laboran repararán en sacrificios hasta su terminación.

Academia de Jurisprudencia
Terminadas las obras de reparación que se estaban verificando en el local, el día 10 del próximo Enero tendrá lugar la apertura del curso, leyendo el discurso inaugural, que versará acerca de un tema de derecho civil, el presidente D. Antonio Maurá.

Ya se están realizando los trabajos preparatorios para la celebración de un juicio oral y público en materia civil, y dada la animación reinante entre el elemento joven de aquella casa, es de suponer que el curso próximo no desmerecerá en brillantez respecto a los dos anteriores.

Asunto pesado
París 25.—El fiscal sostiene que a pesar de la diversidad de opiniones de los acusados, éstos se hallaban de acuerdo en su odio a la República y en sus proyectos para derribarla.
Los Sres. Buffet y Cailly protestan enérgica y ruidosamente. El tribunal acuerda su expulsión de la Audiencia.
El fiscal sigue analizando las diversas manifestaciones realizadas, con lo cual termina la sesión del día, levantándose a las diez y media.

La peste bubónica
Oporto 25.—Hoy han ocurrido dos nuevas invasiones de la peste bubónica en una misma casa.

En vista de la considerable disminución de la epidemia, han sido reducidos el cuadro de subdelegados facultativos y todos los servicios sanitarios.
Desde el día 1.º de Enero se restablecerá el servicio de correos para España por la línea de Salamanca, que estaba interrumpido desde que apareció la epidemia, que está en sus postrimerias.

Los catalanistas disidentes
Nueva Asamblea
Barcelona 25.—Los elementos que aspiran a constituir la nacionalidad catalana, se proponen celebrar en el próximo mes de Enero una Asamblea.
Tendrá aquella por objeto someter a la aprobación de los reunidos bases más radicales que las aprobadas en las Asambleas de Manresa y Reus.

TRIBUNALES
Revisión por jurado
En la sesión tercera de la Audiencia ha comenzado a verse la causa seguida contra Miguel Tomás Sanz, por haber dado muerte violenta a su novia Antonia Sala. El procesoado obtuvo un veredicto absoluto en el anterior juicio.
La prueba verificada ayer le fué favorable.

Por telégrafo Interior
Sargentos arrestados
Barcelona 25.—Varios sargentos pretendían esta tarde en el teatro Eldorado impedir que se representara la obra *La luz verde*, y rogaron a la empresa, que la retirara, insistiendo aquéllos a pesar de la negativa de la misma.
Entarado el gobernador militar, envió al jefe de día, quien ordenó el arresto de cuatro de los sargentos. Los demás abandonaron el teatro.

Question sangrienta
Sevilla 25.—En el pueblo de Villafraña de los Palacios y hallándose celebrando alegremente la Noche Buena varios jóvenes, surgió una cuestión entre Fernando Alvarez y Luciano Ramos, quedando muerto éste de dos terribles navajazos.
El agresor se dio a la fuga.

Término de una huelga.—Toneleros para Cuba
Barcelona 25.—Han vuelto al trabajo los toneleros de la comarca de Vendrell, que se habían declarado en huelga.
La demanda de toneleros hecha por la isla de Cuba es muy considerable, por haber rebajado mucho los Estados Unidos los derechos de introducción en la ciudad isla.

Joven suicida
Palma 25.—Se ha suicidado hoy, arrojándose desde un piso tercero a la calle, una señorita cuya familia es muy conocida en la mejor sociedad de esta capital.
Atribúyese su funesta determinación a disgustos amorosos.

Monederos falsos
Barcelona 25.—En una casa en construcción de la calle de Aliberg han sido capturados por la policía dos expendedores de moneda falsa, ocupándoseles 99 duros falsos de distintos cuños, y 300 pesetas en billetes legítimos.

LAS OBRAS DEL PUERTO DE BILBAO
Hace algunos días que recibimos la Memoria del Sr. Churruga sobre las obras del puerto, no permitiéndonos la urgencia de otras atenciones consignar a este trabajo el estudio que merece.
Ha de estar formado el puerto por el rompeolas ó dique del Oeste y por el contra-muelle ó dique del Este.

En 30 de Junio de 1893 se habían construido 610'80 metros de rompeolas ó dique del Oeste, comprendiendo el que quedó trozo que se apoya en el cuerpo de la costa.
Durante el ejercicio de 1893 se construyeron 211'70 metros, que añadidos a los construidos suman un total general de 822'50 metros de longitud.

Estos son los que el rompeolas tenía en 30 de Junio último, fecha de la Memoria;

pero agregados los que se construyeron durante la campaña del verano de 1893, puede asegurarse que el rompeolas tiene hoy una longitud de 940 metros, de los cuales pueden ya utilizarse como fondeadero unos 800 metros.
A los contratistas se les han abonado en el citado ejercicio 2.519.717'52 pesetas. El total de lo satisfecho desde que comenzaron las obras, asciende a 21.954.293'73 pesetas.

En el contra-muelle ó dique del Este se construyeron 284'20 metros de superficie, que unidos a los construidos en años anteriores, forman un total de 699'40 metros por el basamento interior, y 755'40 por el exterior.
Unos tres años faltarán todavía para dar por terminadas las obras del puerto, y ya se están pagando las ventajas que ha de reportar a Bilbao. Al abrigo del rompeolas fondean hoy los grandes transatlánticos, y el aumento de agua en el canal de la ris, como consecuencia de las obras, es muy considerable.

Hace un poco tiempo, apenas si podían surcarle buques con quince días de calado. Dias atrás lo surcó el vapor *Eresa* de esta matrícula (con cargamento de mineral de hierro), el cual con un calado de 24 pies ingleses, atravesó la barra de Portugalete sin el menor percance, sin el más insignificante contra-temple.

Conforme acrecienta la profundidad del canal aumenta también el tonelaje de los vapores que entran en la ris, lo cual hace suponer que muy pronto han de verse buques enormes destinados al servicio de carga.
Usueño parecía todo esto hace veinte años.

LA "GACETA"
La de hoy, además de las leyes que publicamos por separado, inserta las siguientes disposiciones:

Guerra
Disponiendo que por la comisión clasificadora de jefes y oficiales militares de Cuba, Puerto Rico y Filipinas se proceda a redactar de nuevo las hojas de servicio de este personal, y concediendo un plazo que terminará el 1.º de Marzo próximo venidero durante el cual dichos jefes y oficiales pueden acudir en súplica de que se redacten sus hojas matrices de servicio.

Hacienda
Ley concediendo un crédito extraordinario de 70.000 pesetas para la explotación del frozo del pueblo de Hijas á Alcañiz, en el ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos de la Rápita.
—Idem reformando el art. 2.º del decreto-ley de 19 de Octubre de 1893, relativo al sistema monetario, que se refiere al régimen de la moneda de oro.
—Idem concediendo un crédito de 2.180 pesetas al presupuesto de Fomento para la traslación de las oficinas y almacenes de la Inspección central de señales marítimas.

Gobernación
Disponiendo que el domingo 21 de Enero de 1900 se proceda a la elección parcial de un senador por la provincia de Tarragona.
—Idem que el día 21 de Enero de 1900 se proceda a la elección parcial de un senador por la provincia de Albacete.
—Idem que el día 21 de Enero de 1900 se proceda a la elección parcial de un diputado a Cortes por el distrito de Mondoñedo, provincia de Lugo.

Fomento
Nombrando catedrático de Geografía é historia del Instituto de Mahón á D. Francisco Javier Gaité y Lloves, auxiliar numerario del Instituto de Orense.

AL MENUDEO
El general Lachambre, comandante en jefe del octavo cuerpo de ejército, llegó ayer a Oporto de estos días á esta corte.
El presupuesto de Marina
La comisión de presupuestos del Senado estuvo reunida ayer tarde, asistiendo el ministro de Marina, para continuar estudiando el proyecto de gastos de dicho departamento.

La Infanta Isabel y los vendedores de la plaza Mayor
Ayer fueron á Palacio los dueños de los puestos establecidos en la plaza Mayor y en la de Santa Cruz, entre quienes ha distribuido S. A. la Infanta doña Isabel una importante cantidad en pago de las mercancías con que aquellos obsequiaron ayer á la augusta dama.

Crimen en un teatro
Representándose *Curro Vargas* en el teatro Principal de Gerona, produjo una alarma indescriptible á consecuencia de haber sonado una detonación de arma de fuego después de la tercera escena del segundo acto.
Averiguada la causa, se supo que en el último pino del teatro se había desarrollado un sangriento suceso.
Un joven, llamado Miguel Aymerich, había herido gravemente á un dependiente del café Nerat, llamado Martín Esteve.
Se ignoran los móviles que indujeron al Aymerich á cometer el atentado.

Bandidos detenidos
Los bandidos que tenían atemorizados á los habitantes de los contornos de Lousada (Burgos), han sido capturados por la Guardia civil de dicho punto.
El jefe de los malhechores se llama José Herrero y tiene cincuenta y cinco años de edad.

Periodistas en libertad
Ha sido puesto en libertad el director de *El Balaarte*, de Sevilla, Sr. Rodríguez la Orden, cuya excarcelación solicitaron los directores de la prensa sevillana.
También ha sido puesto en libertad el periodista D. Aurelio Ras, que se hallaba preso en Salamanca por un artículo político.

Pobres socorridos
En el Comedor de la Caridad, establecido en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, calle de Claudio Coello, fueron socorridas ayer 540 personas.
OSGNAO, HENRI GARNIER & C.
D. Fernando Frago

Ha fallecido en el pueblo de Valencia de Alcántara (Cáceres) nuestro estimado amigo D. Fernando Frago y Fernández de Lugo, que habia desempeñado importantes cargos en Ultramar y el de gobernador civil en las provincias de Santander y Pontevedra.
Enviamos á su distinguida familia nuestro sincero pésame.

La Gaceta oficial
La *Gaceta oficial* se repartirá á primeros de Enero, cosa que no ha sucedido desde hace algunos años.
Cédulas personales
El 31 del mes actual termina la prórroga concedida para obtener sin recargos las cédulas personales del ejercicio corriente.

No obstante ser dicho día festivo, las oficinas recaudadoras estarán abiertas hasta las doce de la noche.

Boda
En Febrero próximo tendrá efecto el enlace de la bella señorita Mercedes Fernandez Lascoiti y Jimenez, hija de los condes de Lascoiti, con el distinguido abogado don Adolfo de Valenzuela y Lasada, primogénito de la marquesa de Caracena del Valle.

Los duques de Nájera
Los duques de Nájera han marchado á Cádiz.

Muertes repentinas
Ayer hubo en Madrid tres muertes de esta clase.
Una de ellas ocurrió en la calle de Cabestreros, donde fué encontrado el cadáver de un hombre de unos sesenta años de edad, pobremente vestido.
La otra tuvo lugar en la plaza de la Villa, número 1, y la víctima se llamaba Luciana Plaza Bermejo.
Y la tercera en la plaza de Olavide, siendo la víctima una mujer llamada Angela Martín Gomez.

En el ejército
El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica dos reales órdenes disponiendo sean baja en el ejército el médico mayor D. Mateo Alonso Gonzalez, el capitán de la escala activa de infantería D. Luis Flores Larramendi y el segundo teniente de la reserva D. Juan Galán Ordoñez, quedando sujetos, si se presentasen ó fuesen habidos, á lo que pueda resultarles en la causa que se les sigue.

Pésame
Ha fallecido en Madrid D. Alejandro Larribia, funcionario jubilado del ministerio de Hacienda y padre de nuestro compañero en la prensa el redactor de *La Ilustración Española y Americana*, D. Alejandro, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

Las harinas
El ministro de Hacienda visitó ayer una comisión de la Asociación de harineros, para hacerle entrega de las conclusiones acordadas por la misma.
El Sr. Villaverde se mostró opuesto á la prohibición de la importación de harinas, y favorable á la elevación del tipo arancelario de este artículo en 20 pesetas los cien kilos.

Victima del trabajo
Dicen de Bilbao que en la mina Matilde, de Galdames, ha ocurrido un desprendimiento de tierras, resultando muerto el joven operario Manuel Aguado, natural de un pueblo de la provincia de Zamora.

Enfermo
Telegrafian de Barcelona que se halla enfermo de gravedad el senador conservador Sr. Vilaseca Mogas.

Noticias teatrales
Zarzuela
La empresa de este teatro ha contratado

EDICION DE LA NOCHE
Regreso de españoles
Washington 25.—El gobierno americano ha resuelto dar la interpretación más amplia al tratado con España y trasportar gratuitamente á la Península, no solo á los españoles reconvertidos del poder de los filipinos, sino también á sus familias.
Igualmente serán conducidos gratuitamente todos los funcionarios civiles españoles que han prestado servicio en el archipiélago así como sus correspondientes familias.—*Fabra*.

LA PESTE
Lisboa 25.—Circulan noticias contradictorias acerca del caso sospechoso de peste que se ha presentado en un cuartel de esta ciudad.
El soldado y toda la compañía han sido enviados al lazareto.
Se han adoptado otras precauciones sanitarias.
Dicho soldado llegó hace cinco días á Oporto, donde estaba rebajado del servicio y se ocupaba en la carga y descarga de los buques.—*Fabra*.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL
Salida infructuosa
Londres 25 (recibido el 27).—Una parte fijada en el ministerio de la Guerra anuncia que en la salida intentada el día 22 del corriente por los sitiados de Ladysmith, resultaron nueve soldados ingleses muertos y cinco oficiales y 10 soldados heridos.
Se comenta la desproporcion de las bajas entre oficiales y soldados.

Los fenianos
Londres 27.—Varios periódicos de esta mañana afirman que el gobierno americano no da crédito alguno al rumor propagado ayer en los Estados Unidos de que los numerosos fenianos residentes en aquella República se están organizando para invadir el Canadá.—*Fabra*.

Oficiales europeos en el Transvaal
Paris 27.—Telegrafian de la Ciudad del Cabo á *The Daily News* que asciende ya á 3.000 el número de oficiales y soldados europeos que se encuentran actualmente al servicio del Transvaal.

Cheveley y Ladysmith
Londres 27.—Con fecha 21 telegrafian del campamento inglés de Cheveley lo siguiente:
Hoy han sido disparadas contra los atrinchamientos de los boers varias granadas de lydita.
Los transvaalenses continúan bombardeando á Ladysmith.—*Fabra*.

EN PALACIO
El niño Pepito Rodriguez y Arriola
Después de S. M. que sus augustos hijos y la Infanta Isabel apreciaran el talento del niño Pepito Rodriguez, que sin embargo de no pasar de tres años todos el piano con muchísimo gusto, dispuso una velada que anoche se celebró en Palacio y á la cual concurren también la dama y el gentil-hombre de guardia y algunos funcionarios de la casa.
El niño se presentó en Palacio acompañado de su señora madre, y en efecto tocó algunas piezas al piano, causando la admi-

por seis únicas funciones el celebrado cuarteto *Damez prorenciales*.
Debutará mañana en la segunda sección, trabajando también en la cuarta.

Español
Mañana, por la noche, se verificará la segunda representación de *El gran galeoto*, cuya reprise se anuncia para hoy.
Desempeñarán los principales papeles del drama el Sr. Perrin y la señorita Moreno.

Varietés
Por no haber llegado á Madrid los nuevos números contratados, la empresa se vé obligada á suspender las representaciones.

Bibliografía
Nuevo Mundo publica esta semana los siguientes trabajos:
«Una artista», portada en color; «La duquesa de la Valliere», informacion especial, por Florete y Company; Naufragio del transporte inglés *Itimoore*, por Verdugo Landi; «Idilio», por Torres y Pedrero; «El 1900», por Lorente y Covisa; «Niños al sol», por Eusebio Blasco, sus fotografías; «Tipos de siglo», por Navarrete; «El pavo de Rodriguez», por F. Verdugo; «Apalidos españoles», Simón, por Vilches; «Crónica allegra», por Luis Taboada y Navarrete; «Asunto para un artículo», por Valero de Toranzo y Sadano; «El teatro de París», plana artística; «La zambomba», caricatura; «Madrid», por Juan Sin Tierra; «Nuestro número almanaque»; «Indice»; cantares, anécdotas, conclusiones de «Las memorias de un cautivo» y anuncio del nuevo folletín «Sin dinero», ó sea el viaje más estrambótico que se conoce de uno que apostó á dar la vuelta al mundo sin un cuarto en el bolsillo.

Se han puesto á la venta en todas las librerías, tiendas de objetos de escritorio y bazares de esta localidad las ocho diferentes ediciones que de la *Agenda de Buñeta* para 1900 ha editado y dedicado exclusivamente á nuestra provincia la casa Bailly, Bailliere é hijos, de Madrid.
De venta en todos los establecimientos indicados y en la casa editorial de Bailly, Bailliere é hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

«Agenda Culinaria»
Con verdadero gusto recomendamos á nuestros lectores, y muy especialmente á nuestras lectoras, esta importante obra, que con tan gran acierto y aceptación por parte del público viene publicando todos los años la importante casa editorial de los señores Bailly Bailliere é hijos, de Madrid.
La edición para 1900 supera en mucho á la de años anteriores por sus variadas recetas y delicado gusto en la elección de los platos.
Contiene también una Agenda diaria en blanco para anotar el dinero, que se entrega á la cocinera y lo que se gasta.

Firma de la Reina
Hoy han despachado con S. M. los ministros de la Guerra y Marina.
El primero ha puesto á la firma el decreto relativo al pase á la reserva del general de division Lopez Pinto.
—Nombrando al brigadier Eugenio jefe de la comandancia de ingenieros del octavo cuerpo de ejército.
—Promulgando las leyes concediendo una pensión á la viuda del general Vara de Rey y la relativa al bronce para la estatua de dona Concepcion Arenal.
El general Gomez Imaz ha llevado á la firma el decreto declarando cesante de su cargo al oficial primero del ministerio, capitán de navío Sr. Rodriguez.
—Otro referente á la venta del cañonero *Alava* y del transporte *General Valdés*, que se encuentran en Filipinas.

Sargentos arrestados
Barcelona 27 (1'40 m.).
El capitán general ha impuesto quince días de arresto á los sargentos que trataban de impedir la representación de *La luz verde* en el teatro Eldorado.—*Mencheta*.

D. Joaquin de Latorre
Este respetable señor, padre de los marqueses de Guadalest, ha fallecido esta mañana.
Al comunicar con sentimiento esta noticia, enviamos sentido pésame á la distinguida familia del finado.
El entierro del cadáver se verificará mañana.

NUESTRO EXTERIOR EN PARIS
Paris 27.—En la Bolsa de hoy tiene al principio el exterior español una pequeña alza con relación á la clausura de ayer, cotizándose hasta 65'35; pero después vuelve á descender bruscamente á consecuencia del estado general del mercado, haciéndose á 64'60 á las dos de la tarde.—*Fabra*.

El general Ollivier
Tenemos el gusto de decir que nuestro estimado amigo se encuentra hoy mejor de la dolencia que padece.

Españoles fallecidos
El cónsul de España en Buenos Aires participa al ministerio de Estado las defunciones siguientes:
Hilario Irujalede, natural de Urrutill (Guipúzcoa), fallecido en Coronel Suarez. El finado poseía algunos ahorros, cuyo importe se ignora todavía.
José Cuevo y Rivera, ignorándose su naturaleza y si ha dejado bienes de fortuna.
Asimismo participa que el producto de los bienes de D. Pedro Puente y Mena, fallecido el año 1894 en Vitoria, es de unos 2.000 pesos moneda argentina.
Parece ser que la familia de este último individuo reside en Málaga.

Derechos pasivos
La Junta de clases pasivas ha hecho durante la primera quincena de Octubre las siguientes declaraciones de derechos pasivos en concepto de jubilados:
D. Manuel Carvay y Rojo, clasificado con el haber anual de 7.000 pesetas; D. José Fuentes y Alvarez Perera, con el de 4.500; D. José Lopez Guijarro, con el de 4.000; don José María Ballano é Iglesias, con el de 4.000; D. José Lopez y Valcárcel, con el de 4.000; D. Eugenio Vazquez y Carranza, con

el de 3.900; D. Leopoldo de Souza y Suarez Vigil, con el de 3.300; D. Manuel Guzman y Villarrasa, con el de 3.000; D. Juan Aldiz y Castro, con el de 2.100; D. José Ballester y Ripoll, con el de 1.500; D. José Moreno y Monroy, con el de 1.200; y D. Ignacio Galan y Martin de Urda, con el de 800.

Francia en China

Paris 27.—El ministro de Francia en Pekin participa al ministro de Negocios Extranjeros que todas las reclamaciones hechas por el gobierno francés al del Celeste Imperio, han sido atendidas y satisfechas.

Mineros en huelga

Paris 27.—La huelga minera de la cuenca del Loira puede tener en breve plaza una importante complicacion, pues privadas de carbon las fábricas regionales, no solamente las de hilados, sino las meta-úrgicas, habrían de cesar en sus trabajos, y el número de los huelguistas ascendería a 50.000.

De viaje

Han salido hoy en el expreso para Barcelona los marqueses de Comillas, y para Zaragoza los condes de la Viñaza.

Balance del Dia

Insiste el Gobierno en decir que habrá número el día en que se reanuden las sesiones de Cortés, y para que lo haya, parece ha telegrafiado á sus amigos que residan en provincias. Al reanudarse las sesiones se discutirán tambien los proyectos del trabajo de mujeres y niños y de accidentes del trabajo.

A pesar de las reiteradas negativas del Gobierno, respecto á la dimision del general Despujols del cargo de capitán general de Cataluña, hoy el Sr. Silveira ha confesado que el hecho es cierto.

—Efectivamente, ha dimitido—dijo—y se funda para ello en motivos de salud.

La dimision ha sido aceptada por el Gobierno, y en el Consejo de esta tarde quedará nombrado quien haya de sustituirle.

Alguien preguntó: ¿Será el general Lachambre?

—No, contestó el presidente del Consejo, pues se halla desempeñando un cargo análogo á satisfaccion de todos.

—¿Y el general Gamir?

—Ya lo sabrán ustedes á la noche. Créese que el general Gamir será el nombrado para dicho puesto.

Todas estas preguntas se las hubieran podido ahorrar los periodistas si hubieran leído anoche La Epoca, que sin ambages, y refiriéndose á noticias oficiales, dijo que, en efecto, el general Despujols había presentado su dimision.

Insiste el Sr. Silveira en que el día 2 de Enero se abrirán las Cortés, pues cuenta con unos 100 diputados y 106 senadores que residen en Madrid. A los que habitan en provincias se les permitirá que retrasen algunos dias su venida, puesto que en las primeras

sesiones no habrá necesidad de votar leyes.

Vemos en un periódico de Barcelona que lo que allí se está pagando por los premios de la lotería de Navidad ascenderá á 5.427.000 pesetas; que se ha jugado por valor de cinco millones y por tanto, que el beneficio tan cacareado no pasa de 400.000 pesetas.

Es una indicacion más de que la estadística lo demuestra todo; pero peor suerte hubieran tenido los barceloneses si les hubiera ocurrido lo que á los madrileños, que han jugado más de ocho millones de pesetas, y escasamente habrán cobrado 300.000; teniendo en cuenta que el premio mayor fué enviado á Montevideo.

De la guerra del Transvaal hace dias que las noticias tienen poco interés, y se explica, porque mientras el ejército inglés no se refuerza, tienen sus generales que continuar á la defensiva, y gracias que conserven sus líneas de comunicacion y de abastecimiento.

Ya el Times en su artículo de fondo de hoy, al tratar de la campaña y doliéndose una vez más de los errores padecidos, dice que pasarán algunas semanas antes de que el ejército inglés pueda emprender operaciones de importancia.

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del Sr. Silveira.

Este ha manifestado que se ocuparán en primer término de estudiar y fijar las bases para un nuevo tratado de paz y amistad con los Estados Unidos. En dicho tratado se aclaran algunos de los puntos del Protocolo del 77, que fué objeto de tantas censuras.

Aunque algunos periódicos han dicho que se habian reanudado las negociaciones con S. Santidad, interviniendo el nuevo Nuncio, para ver de realizar algunas economías en obligaciones eclesiásticas, esto no es exacto, segun el Sr. Silveira, entre otras razones, porque el nuevo representante del Papa en Madrid no ha presentado aún oficialmente sus credenciales. Dicho acto tendrá lugar el viernes á las dos de la tarde.

Otro de los puntos que con preferencia tratarán los ministros en su reunion de esta tarde, es la forma que haya de adoptarse para poner en vigor las economías ya aprobadas por las Cortés en los presupuestos de la Presidencia, Hacienda, Estado, Gracia y Justicia y Gobernacion.

El Sr. Dato presentará á la aprobacion de sus compañeros un proyecto de ley regulando la hora de España por la de la Europa Occidental, que se rige por Greenwich, con quien llevamos quince minutos de diferencia, y convirtiendo el cuadrante en veinti-

cuatro horas seguidas, en lugar de doce de día y doce de noche.

Esta reforma afectará á Correos, Telégrafos, etc., llegando á convertirse en hora oficial.

Del nombramiento del gobernador del Banco, dicen los ministros que hoy no se ocuparán.

El ministro de la Guerra dará cuenta de las modificaciones y economías que han de introducirse en el presupuesto de su departamento, pendiente de exámen en el Congreso.

La Bolsa

NOTIFICACION OFICIAL DEL 27 DE DICIEMBRE 1899 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 26, Dia 27, Diferen.º. Rows include 4 1/2 interior, 4 1/2 exterior, Tesoro, and various bonds.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 27/50 por 100 beneficio papel. A 3 dias vista, 08/00 por 100 idem.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 00/00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00/00.

Paris 27 (12/05 t.)—4 0/0 exterior 65/35.

Diario.—4 por 100 interior fin mes, 69/05 dinero.—Fin próximo, 69/20 dinero.—Barcelona fin mes, 69/10.—Paris exterior 65/05.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 27 (3/55 tarde). Interior, 4 por 100, 69/10.—Exterior, 4 por 100, 69/00.—Amortizable, 4 por 100, 76/00.

De la «Agencia Fabra» Paris 27.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 65/10, 65/35 y 64/60.—3 por 100 francés, 98/92.

Londres 27.—Exterior español, 64/00 y 63/87.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo calle del Principe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 0. A las doce de la tarde, 6º sobre 0.

CURIOSIDADES

El telégrafo en China

El Electrical World publica curiosos detalles respecto al estado de la telegrafía en China, y hace notar que la mayor dificultad para el buen funcionamiento del telégrafo en aquel país es la falta de policía en la mayor parte del Imperio.

Además, el fanatismo halla un auxiliar natural en la rapidez, porque los postes dan excelente leña y los alambros se utilizan de mil modos, especialmente si son de cobre, lo cual significa que no hay que pensar en establecer líneas telefónicas en la mayor parte de las provincias del Imperio.

Sin embargo, cuando las autoridades quieren imponerse, obtienen excelentes resultados, gracias á la extrema severidad del Código penal en China; como ejemplo de esto último, puede citarse un caso acaecido en las inmediaciones de Shang-hai: los malhechores y fanáticos destruyeron repetidas veces las líneas, y el Taotai, cansado de recibir quejas y aguantar reclamaciones de los europeos, con la mayor sencillez publicó un bando previniendo que por cada poste derribado se cortaría una cabeza de habitante de los más próximos al lugar del delito.

Como estas disposiciones gubernamentales se ejecutan en China con toda exactitud, se han suprimido en absoluto los destrozos, á pesar del espíritu fatalista de los chinos y de su desprecio á la muerte.

Pero no en todas las provincias se adoptan medidas tan radicales, y las comunicaciones telegráficas quedarían bien pronto interrumpidas totalmente, á no ser por los cables submarinos que unen los grandes puertos unos con otros y que pertenecen á los europeos, además de que se hallan menos al alcance de los malhechores.

Charada

Es horrible enfermedad la llamada una tercera, y al que la curas, quizá ganase si se muriera.

Es segunda un vegetal, y al que quisiera ver si come, puede al punto convidarme á una gran todo de lomo.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

Cultos

Santo de mañana.—La Degollacion de los

Santos Inocentes, Santos Teodoro y Antonio y Santa Taófilia.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Encarnacion), donde se celebrará fiesta al Tránsito de San Francisco de Sales: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el P. Fita, y por la tarde preces y reserva.

En las Salesas (San Bernardo), fiesta al Tránsito de San Bernardo, predicando en la misa mayor un P. Jesuita.

En Santa Maria continúa el octavario al Niño Jesús y será orador el Sr. Galiana.

En el Sagrado Corazon y San Francisco de Borja sigue la novena al Niño Jesús, predicando un P. Jesuita.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastian ó del Honar en Santa Catalina de los Donados.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—33 de abono.—T. 2.º —A las 8.—Aida.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—El gran galeoto.—Mi misma cara.

A las 4 1/2.—Levantar muertos.—D. Sabino.—La cuerda floja.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Serpentina.—Los besugos.

A las 4 1/2 en punto.—La prima de Piperrin.—Los besugos.

PRINCESA.—Moda.—A las 8 1/2.—La duquesa de la Valliere.

A las 4 1/2.—Dedicada á los niños.—El voluntario.—Las bodas de Camacho.

PARISH.—71 de abono.—T. impar.—A las 9.—La Cara de Dios.

Butaca con entrada, 2 pesetas. Entrada general, 50 céntimos.

A las 4 1/2.—Gran funcion de Inocentes.—Grandes regalos.—Léanos cartiles y programas.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—Gigantes y cabezudos.—A las 9 3/4.—El belén del abuelito.—Debut de las Damas provençales.—A las 11.—El traje de luces.—A las 12.—La Carriosa.—Las Damas provençales.

A las 4 1/2.—Gran incoñtada.—El Angel Caído.—Tercer cuadro de Gigantes y cabezudos.—Dagollacion de inocentes.—Cine-matógrafo de la guerra buel.—Gran baile pantomímico.—Rifa.—El belén del abuelito.

LARA.—A las 8 1/2.—La mueta del juicio.—A las 9 1/2.—La sala de armas.—A las 10 1/2.—El diluvio universal.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

A las 4 1/2.—Incoñtada.—La primera postura.—Chateau Margaux.—Oratorio fin de siglo.—El exótico terrible.—La vision de Fray Verás.—Del bibeón á la fecla.—Amor, parentesco y guerra ó el medallon de topacios.

APOLLO.—A las 8 1/2.—Los buenos mozos.—A las 9 3/4.—La seña Frasquita.—A las 10 3/4.—El santo de la Isidra.—A las 12.—Los buenos mozos.

A las 4.—Incoñtada.—La seña Frasquita.—Lluvia de estrellas.—El abuelo de sí mismo (estreno).—Los cuatro exóticos, músicos ingleses.—Certámen nacional.

NOVEDADES.—A las 8 1/2.—El maestro de armas.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—El rey de la Alpujarras.—A las 9 3/4.—Fruita del tiempo.—A las 10 3/4.—El último chulo y el monólogo Una estrella, por la niña Inés Garcia.—A las 11 1/2.—El rey de la Alpujarras.

A las 4 1/2.—Gran funcion de Inocentes.—Una vieja.—El último chulo.—Los camarones.—¡Ah! ¡Estrenol

ROMANA.—(Compañía cómico-lirica Prado-Chicote).—A las 8 3/4.—La venida de Jesús ó la estrella con rabo.—A las 9 3/4.—La marusina.—A las 10 3/4.—La Mania 6 el timo del portugués.—A las 12.—Chirimoya ó La reina sanguinaria.

A las 4 1/2.—La venida de Jesús ó la estrella con rabo.—A las 5 1/2.—Venus Salon (incoñtada).—A las 6 1/2.—Chirimoya ó La reina sanguinaria (estreno).

MODERNO.—Todos los dias de 3 de la tarde á 9 de la noche.—Panorama de los Santos Lugares.—Una calle del Cairo.—Espectáculo sorprendente.

IMPRENTA DE EL CORREO

los pocos soldados que Bonaparte tenia en aquella fortaleza.

Bonaparte, entre los jóvenes oficiales de su Estado Mayor, tenia á los hermanos Mailly de Chateau Renaud.

En una de aquellas ideas siempre oportunas de Bonaparte, envió al más joven á parlamentar con Djazzar, quien, contra todo derecho de gentes, le hizo prisionero.

Semejante hecho equivalía á una declaracion de guerra; y el vencedor de Italia, con la rapidez de ejecucion que le era peculiar, resolvió destruir aquella vanguardia de la Puerta Otomana.

Si conseguia el éxito que deseaba, él mismo dirá más tarde cuáles eran sus esperanzas. Si la suerte le era contraria, derribaría las murallas de Gaza, de Jaffa y de Acre, asolaría el país, destruiría todos los recursos y haria imposible á través del Desierto el paso de un ejército por más que fuera indígena.

El 11 de Febrero de 1799 Bonaparte entraba en Siria á la cabeza de 12 000 hombres.

Llevaba en torno suyo aquella pléyade de valientes que bullian á su alrededor durante el primero y más brillante período de su vida.

Kleber, el más arrogante y caballero del ejército.

Murat, que disputaba á Kleber su doble título.

Junot, el hábil tirador de pistola que cortaba doce balas seguidas en el canto de un cuchillo.

Lannes, que habia ya ganado su título de duque de Montebello; pero que no la llevaba aun.

Reynier, á quien le estaba reservado el honor de decidir la victoria en Heliópolis.

Caffarelli, que debia permanecer en aquella trinchera, que hacia fortificar constantemente.

Tenia, en posiciones secundarias, por ayudante de campo á Eugenio de Beauharnais, nuestro jóven amigo de Strasburgo, que habia hecho el casamiento de Josefina con Bonaparte al ir á reclamar de aquel la espada de su padre.

Croisier, triste y taciturno, desde que en un encuentro con los árabes se habia visto precisado á retroceder y habia oido en los lábios de Bonaparte la palabra cobarde.

Mailly, el mayor de los dos hermanos, que deseaba á todo trance vengar el crimen cometido por Djazzar.

Chaik de Ahar, jefe de los druzos, cuyo nombre, ya que no su poderío, se extendía desde el mar Muerto al Mediterraneo.

Y, por último, Roland de Montreval, á quien ya conocemos hace tiempo, y cuya bravura habitual se habia redoblado desde el dia en que fué herido y hecho prisionero en el Cairo, y que continuaba con aquel inexplicable deseo de morir con que le hemos visto durante todo nuestro relato en los Compañeros de Jehu.

El ejército llegó el 17 de Febrero delante de El-Arich.

Los soldados habian sufrido una insaciable sed durante la travesía, y solamente al fin de aquella jornada, pudieron encontrar reunidas, la diversion y el remedio de su sed.

En Messondiah, es decir, en lugar afortunado, la casualidad quiso que un soldado renovase el milagro de Moisés. El terreno se hallaba compuesto de pequeños mágnanos y de una arena muy fina. Al pasar el soldado clavó en ella impacientes su bas-

man hostil; pero ni Barthelemy ni Letellier trataron de defenderse, ni hicieron el menor movimiento. Fueron, pues, precisas las instancias de Pichegrú y de sus tres amigos para hacerles volver sobre cubierta.

Quedaron, pues, los cuatro deportados sumidos en las más densas tinieblas y en aquel terrible calabozo, infestado por las exhalaciones de la cala y por la de los cables embreados. En él no tenian hamaca ni cosa alguna con que preservarse de la humedad; no podian acostarse porque no tenian tracho para ello, ni podian permanecer en pié porque el maderaje no se lo permitia.

Los otros doce compañeros, alojados en el entrepuente, no se encontraban mucho mejor que ellos, en razon á que se habian cerrado herméticamente las escotillas, y como sus camaradas del foso de los leones, se hallaban por completo privados del aire libre y de todo movimiento.

Carca de las cuatro de la mañana, el capitán dió orden de hacerse á la vela, y enmedio de los gritos de la tripulacion, el ruido de los aparejos y del mujido de las olas que venian á estrellarse contra la proa de la corbeta, se oyó salir de los costados del buque un grito unánime que llegaba al alma. Decia así:

—¡Adios, Francia!

Y como si un eco que salia del fondo de la cala repitiese aquel mismo grito,

—¡Adios Francia!—resonó en el entrepuente.

Y luego más lejano y casi ininteligible á causa de la profundidad.

—¡Francia, adios!—repitieron desde el foso de los leones.

Quizás parezca extraño que hayamos sido tan extensos en este doloroso relato, el cual se convertiria en más lastimero si siguiéramos á los infelices deportados durante la travesía de cuarenta y cinco dias.

Nuestro objeto al hacerlo así ha sido el de llamar la atencion de nuestros lectores acerca de aquellos hombres que tantos sacrificios hicieron por su país, ya que no nos es posible rehabilitarlos á los ojos de las generaciones futuras.

Siempre nos pareció que la expresion pagana de la antigüedad, ¡Desgracia á los vencidos! era crueldad en todos tiempos y una impiedad en los presentes; así es que una voz secreta de nuestro corazon nos hace inclinar siempre á favor de los vencidos y caminar en pös de sus huellas.

Imparciales siempre en nuestras obras, habrán podido notar los que las hayan leído que con igual exactitud hemos contado lo sucedido á Juana de Arco en Rouen, la leyenda de María Stuardo en Totharingay, y que con igual severidad hemos seguido á Carlos I á la plaza de White-Hall, que á María Antonieta á la plaza de la Revolución.

Con disgusto hemos visto que los historiadores como M. de Chateaubriand se admiran de las lágrimas que contienen los ojos de los reyes, sin estudiar con igual religiosidad la infinidad de dolores que sin espirar puede sufrir la pobre má; una humana cuando está sostenida por la convicción de su inocencia y de su derecho, y pertenece á las clases medias é inferiores de la sociedad.

A estas clases pertenecian los hombres cuya agonía hemos tratado de diseñar, y para los cuales no encon-

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gástricas, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, posturación nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, catarros crónicos, escoliosis, etc. **FRASCOS, 2, 50 pesetas.** DEPÓSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; G. García, Capellanes, 1, y principales farmacias.

Las personas que sufran de neurastenia, clorosis, inapetencia, debilidad general, palpitaciones del corazón y demás enfermedades nerviosas, recobrarán la salud perdida con el uso del maravilloso medicamento **Fosfo-Glicero-Kals-Domebach** que recomiendan los médicos más eminentes.—El Dr. B. Domebach, calle Baja de San Pedro, 72, Barcelona. **REMITÉ GRATIS** una muestra de dicho preparado en elegante caja metálica, á quien se lo pide, junto con un librito de certificados autógrafos. Véndese en Madrid, Dr. Gayoso, Arenal, 2.—Depósito, Martín y C.^a, Tetuan, 3.

OBSEQUIO HUMANITARIO

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas
DIRECCIONES
Festini Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas Explosivos. MADRID
Teléfono Número 398.

SOLUCION PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El Remedio más eficaz para curar las **ENFERMEDADES DEL PECHO** las **TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS** las **BRONQUITIS CRÓNICAS**
L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules César, París, y las principales Boticas.

VENTA DE ARBOLES de los antiguos viveros de la **Quinta de la Esperanza** en San Fernando del Jarama, á 45 minutos de F. C. y hora y media de coche desde Madrid. Grandes cantidades de Ceños, Pinos, Cipreses, Tuyas, Magnolias y demás Coníferas. Árboles de adorno y de sombra para jardines, paseos y carreteras. Gran variedad en frutales de primera fuerza y excelentes clases del extranjero y del país. Arboles de flor, de hoja caediza y perenne, Rosales, etc., etc.—Levantamiento de planos para paseos, parques y jardines; construcción y conservación de los mismos. Dirigirse á **FELIX POTZKE**, Carrera de San Jerónimo, 37, Madrid. Tienda de plantas, flores y sombrillas.—Teléfono 23.

ALIMENTO DEL GANADO
obtenido de los tallos del maíz por nuevos medios con Patente de Invención expedida en España á Mr. Mark Worsnop Marsden, el 15 de Enero de 1897, bajo el núm. 19.996.
Se reciben órdenes:
Madrid—Calle de Recoletos, 19, pral.—Madrid

ABONO ANIMAL
Recomendamos á los señores agricultores este abono animal, el cual está dando resultados muy prácticos para toda clase de cultivos.
Estos abonos se pueden emplear en todos los terrenos, porque su composición no contiene ninguna substancia que pueda perjudicarlos, pudiendo ofrecer á los señores agricultores precios ventajosos, siempre bajo garantía de su **análisis**.—Remitimos precios é instrucciones á quien los pida.
REPRESENTACION EN MADRID
Juan J. Serrano y comp.^a
RUIZ, 26, PRAL

IBARRA Y COMPAÑIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales en todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro, consignatario.

VINOS Y LICORES FINOS
CASA CANDELA (63, Hortaleza, 65)
Primera casa en Vinos y Licores del reino y extranjeros
Jerez de las principales marcas á 2, 3, 4, 5, 6, 7 y 8 ptas. botella.
Manzanilla, marcas acreditadas, á 2, 3, 4 y 5 ptas. botella.
Montilla superior de la acreditada casa R. Lopez Dieguez á 2 y 3 ptas. botella.
Málaga, Pedro Jimenez, Moscatel y Pajarete á 2, 50, 3, 4 y 5 ptas. botella.
Champagne Moët et Chandon, Duc de la Croix, Marques de la Tour y Codorniu á 5, 6, 7 y 10 ptas. botella.
Rioja (Clarete España) Corriente, 1894 y 1890 á 6, 8 y 10 ptas. docena.
Vinos de Masa superiores desde 7, 8 y 9 ptas. 16 litros á 20 ptas. arroba.
Cognac Martell, Domecq, Vergara y Lamothe á 3, 4, 5, 7, 10 y 12 ptas. botella.
Aguardientes de Cazalla, Chinchón, Játiva, Oteniente y Monévar.
Anís y Rom escarchado á 1, 75, 2, 3, 4 y 5 ptas. botella.
Bénédictine, Marie Brizard y Chartreuse á 9 y 10 ptas. litro.
SERVICIO Á DOMICILIO
Nota. Esta casa abona los avisos que se hagan por correo.

TOS
POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**
Remedio pronto y seguro. En las boticas.
Ya sea la **TOS** catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas **PASTILLAS**, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la **TOS** antes de concluir la primera caja.
Alivio ó curación del **ASMA** ó sofocación por medio de los **CIGARRILLOS BALSÁMICOS** ó los **PAPELES AZOADOS** que prepara el mismo **DR. ANDREU**, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

A partir del próximo mes de Noviembre quedarán organizados en la siguiente forma:
Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo.
Una expedición mensual á Centro América.
Una expedición mensual al Rio de la Plata.
Una expedición mensual al Brasil con prolongación al Pacífico.
Trece expediciones anuales á Filipinas.
Una expedición mensual á Canarias.
Seis expediciones anuales á Fernando Poo.
156 expediciones anuales entre Cádiz y Tanger con prolongación á Algeciras y Gibraltar.
Las fechas y escalas se anunciarán oportunamente.
Para más informes, acúdase á los Agentes de la Compañía.

CURACION O ALIVIO

de los males crónicos del pecho, de los catarros, tos, bronquitis, asma y tisis
Propiedades del tratamiento del doctor Audet.—Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: 1.^a Como antisépticas estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.— 2.^a Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.— 3.^a Además de ser estas píldoras antisépticas y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, á influencia, por último, sobre la invasión broncopulmonar. **Resúmen:** Las «Píldoras antisépticas» son antisépticas, porque difuntan la vida de los microbios; reconstituyentes, porque modifican favorablemente la nutrición general; remedio de ahorro, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; remedio respiratorio, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la invasión broncopulmonar.
Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, etan necesario y reparador, modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, acreada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfamecimiento y la fiebre; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y heca, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y droguerías principales de España. En **MADRID**, García, Capellanes, 1; **ALICANTE**, Riego, 20; **BARCELONA**, Real, 16; **BOGONA**, Fernando VIII, 7; **BILBAO**, Arce, 35; **BURGOS**, Cid, 17; **BADAJOS**, Santo Domingo, 38; **CACERES**, Plaza, 37; **CADIZ**, Plaza de Isabel II, 2; **Ciudad-Real**, Toledo, 13; **CORDOBA**, Paraiso, 10; **GOBUVA**, Real, 82; **GUENEA**, Zameño y Calvo Martín; **GUADALAJARA**, Mayor, 7; **GRANADA**, San Jerónimo, 13; **HUESCA**, Coso, 23; **JACA**, Campy; **HUELVA**, Tetuan, 14; **LEBDA**, Carmen, 28; **MÁLAGA**, Granada, 42; **MURCIA**, Plaza de San Bartolomé, 10; **CARTAGENA**, Campos, 6; **PAMPLONA**, Nueva, 2; **OVIEDO**, Sol, 1; **SEVILLA**, Arca uz, 2; **SAN SEBASTIAN**, Bangochea, 5; **SORIA**, Collado, 27; **VALENCIA**, Mercado, 73; **VALLADOLID**, Orates, 33; **ZARAGOZA**, Coso, 43, demás boticas y droguerías bien surtidas de España.

DE SECRO. EMBAJADA
Se venden: alcohol de nogal, sala con cinco colgaduras, despacho, comedor, recibimiento, alfombras, esteras, aparatos eléctricos; por 3 días. **Marqués del Duero, 3, 1.ª izquierda.**

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE España
OFICINAS
Alcalá, 6 y 8

APSLAS CREOSOTADAS de Dr. Fourrier.—Únicas premiadas en la Exposición París 1878. **CURACION ASIGURADA** de todas las afecciones pulmonares.— Los que padecen del pecho deben tomar las capsulas.
22, Plaza del Madeleine, París.

Neuralgias
PILDORAS DE D. MOUSSETTE
Se manester leer con toda atención el prospecto que acompaña á cada frasco, respecto al modo de usarlo.
Clin y Comar, París

PROFESOR
Se ofrece para dar lecciones de Ciencias y Letras, á domicilio ó en su casa. Honorarios módicos.—**Argensola, número 2, piso 4.º**

LIBRERIA AGRÍCOLA

Serrano, 14, Madrid
Obras últimamente publicadas:
«La plaga de la langosta, sus estragos, medios de combatirla, legislación y noticias de los últimos inventos en el extranjero».—Precio, una peseta.
«La remolacha azucarera, su cultivo y explotación».—Precio, 350 pesetas.
«El cultivo del tabaco».—Precio, 2 pesetas.
«El cultivo del azafrán».—Precio, una peseta.
La Patata, su cultivo y explotación, por **Ordizola**, perito agrícola y director de la granja experimental de Alava.—Precio, 2 ptas.
La elaboración de aceites, notable trabajo publicado en Italia por el sábio Dr. Bizzarri y traducido y comentado por el catedrático de Agricultura del Instituto de Alfonso XII, Sr. Pequeño.—Precio, 3 pesetas.
Envíos á provincias.

PERLAS DEL DR. CLERTAN

Appehacion de la Academia de Medicina de París
Dedicacion antiparásitica.—A. Perlas de Haro de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaqueras, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres del estómago, tendencia al cólico).
B. Perlas de Hoffman de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Haro, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones y vómitos).
C. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Vertigo, aturdimientos, palpitations nerviosas).
D. Perlas de Esencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 á 10 por día. (Jaqueras, neuralgias faciales, cisticas, lumbagos).
Fabricación y origen, **Gass L. Frere, París**.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE HOGG

Este Aceite, extraído de los hígados frescos de bacalao recién pescados, es natural y absolutamente puro; lo pueden digerir los estómagos más delicados en acción es segura contra las enfermedades del pecho, tisis, bronquitis, congestiones, etc. crónicas, dolencias de los niños, etc.
Desembarazar de los aceites de color moreno, á precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones de Extractos de Vinco, etc., mientras que el Aceite de HOGG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.
Exigir el nombre de HOGG y además la certificación de M. Lermontoff, jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.
Advertencia.—Exigase en el rótulo el sello del gobierno francés.

tramos un recuerdo en las historias antiguas ni modernas, que despues de haberles despojado de las simpatías de sus contemporáneos, les han desheredado de la piedad del porvenir.

La octava cruzada

San Juan d'Acro

El 7 de Abril de 1799, el promontorio sobre el cual se ha construido San Juan d'Acro aparecia envuelto entre tantos relámpagos y truenos como lo estaba el monte Sinaí el día en que el Señor, desde una zarza encendida, dictó la ley á Moisés.
«De dónde venían aquellas detonaciones que hacían estremecer la costa de la Siria como si fuese presa de un temblor de tierra? ¿De dónde salía aquella humareda que envolvía el golfo del Carmelo en una nube tan espesa como si la montaña d'Elle se hubiese convertido en un volcán?
El sueño de uno de aquellos hombres que con algunas palabras cambian el destino de los imperios, se realizaba.
«No os hemos equivocado; no es un sueño lo que hemos querido decir.
«No era aquello un sueño; era una locura; pero una locura que daba paso á una realidad; pues por muy ambicioso que aquel hombre fuera, jamás debió esperar tanto de sí propio.
El 10 de Septiembre de 1797, al saber en Persiano la jornada del 18 de fructidor y la promulgación de la ley que condenaba á ser deportado á dos directores, á cincuenta y cuatro diputados y á ciento cuarenta y ocho indi-

viduos, el vencedor de Italia cayó en un profundo abismamiento.
Meditaba, sin duda, en su imaginación toda la influencia que le daba aquel golpe de Estado, en el cual su cabeza lo había hecho todo, aunque sólo la de Augereau era la visible.
Por largo rato se paseaba con su secretario Bourrienne por el magnífico parque de su palacio, guardando el más profundo silencio.
De pronto levantó la cabeza y le dijo, sin que palabra alguna hubiera precedido á aquella especie de alocución.
—Decididamente la Europa es una toponera; solo en Oriente donde viven seiscientos millones de habitantes, ha habido un gran imperio y una gran revolución.
Luego como Bourrienne, que no se hallaba preparado á semejante salida, le mirase con extrañeza y sin decirle la menor palabra, Bonaparte volvió ó fingió volver á su meditación.
El 1.º de Enero de 1798, hallándose en París, Bonaparte fué reconocido en el fondo del palco en que trataba de ocultarse durante la primera representación de *Horacio Cocles*, y saludado por una entusiasta ovacion, que por tres veces hizo estremecer el teatro á los gritos de «Viva Bonaparte!»
Al volver á su casa de la calle de Chantrelaine, llamada entonces en honor suyo de la Victoria, al par que caía en una profunda melancolía, dijo á Bourrienne, el confidente de sus negros pensamientos:
—Créame, Bourrienne; en París ya de nada se conserva el recuerdo; si permanezco seis meses en esta inacción, soy perdido; en la Babilonia francesa un renombre ha reemplazado á otro, y no bien me hayan visto tres

veces en el teatro, tengo la convicción de que nadie se fijará en mí.
El 29 del mismo mes, le decía á Bourrienne, volviendo al consecuente sueño de su pensamiento.
—Bourrienne, no quiero permanecer aquí. Aquí nada hay que hacer; si continúo, me voy á gasar, porque en Francia todo se gasta. He absorbido toda mi gloria. Esta pequeña Europa, no me ofrece campo bastante; es preciso marchar á Oriente.
Por último, quince días antes de su marcha, el 18 de Abril de 1798, bajando por la calle de Santa Ana del brazo de Bourrienne á quien no había vuelto á decir una palabra acerca de semejante asunto, para romper aquel embarazoso silencio el secretario, dijo:
—¿Estais decidido á abandonar la Francia, mi general?
—Sí—le respondió.—Les he pedido ser de los suyos y me lo han negado. Si yo permaneciese aquí, me sería necesario derribarlos y hacerme rey.
He sondado el terreno, y sé que los nobles no lo consentirían jamás. El tiempo no ha llegado aún; pues para ser solo me es necesario deslumbrar á estas gentes. Irems á Egipto, Bourrienne.
No era para comunicar con Felypo-Saél, á través del Asia, ni para batir á los ingleses en la India, para lo que Bonaparte quería abandonar la Europa.
¿Queréis saber la verdadera causa de su expedición á Egipto?
Héla aquí:
Le era preciso deslumbrar á aquellas gentes.
En efecto, el 3 de Mayo de 1798, daba orden á todos los generales de embarcar sus tropas.

El 4, abandonan á París.
El 8, llegan á Tolon.
El 19, subia á bordo del buque almirante *l'Orient*.
El 25, pasaba por delante de Liburno y de la isla de Eiba.
El 13 de Junio, tomaba á Malta.
El 19, se ponía nuevamente en marcha.
El 1.º de Julio, desembarcaba cerca de Marabut.
El 3, tomaba á Alejandría por asalto.
El 13, ganaba la batalla de Chobreres.
El 21, aniquilaba á los mamelucos en las Pirámides.
El 25, entraba en el Cairo.
El 14 de Agosto, recibía la noticia del desastre de Aboukir.
El 24 de Diciembre, marchaba con el Instituto á visitar los restos del canal de Suez.
El 28, bebía en las fuentes de Moisés, y para ser otro Faraon, solo le faltaba ahogarse en el mar Rojo.
El 1.º de Enero de 1799, proyectaba la campaña de Siria.
Seis meses antes había concebido ya aquella idea.
Entonces fué cuando escribió á Kléber:
«Si los ingleses continúan inundando el Mediterraneo, nos obligarán á hacer cosas más grandes de las que nos habíamos propuesto.»
Se trataba de una expedición que el Sultan de Damasco intentaba hacer contra las tropas de Bonaparte, y en la cual el pachá Djezzar, llamado el Carnicero, á causa de su crueldad, mandaría la vanguardia.
Aquellas noticias habían tomado cierta consistencia.
Djezzar había avanzado por Gaza hasta El-Arich, y había asesinado á

El 4, abandonan á París.
El 8, llegan á Tolon.
El 19, subia á bordo del buque almirante *l'Orient*.
El 25, pasaba por delante de Liburno y de la isla de Eiba.
El 13 de Junio, tomaba á Malta.
El 19, se ponía nuevamente en marcha.
El 1.º de Julio, desembarcaba cerca de Marabut.
El 3, tomaba á Alejandría por asalto.
El 13, ganaba la batalla de Chobreres.
El 21, aniquilaba á los mamelucos en las Pirámides.
El 25, entraba en el Cairo.
El 14 de Agosto, recibía la noticia del desastre de Aboukir.
El 24 de Diciembre, marchaba con el Instituto á visitar los restos del canal de Suez.
El 28, bebía en las fuentes de Moisés, y para ser otro Faraon, solo le faltaba ahogarse en el mar Rojo.
El 1.º de Enero de 1799, proyectaba la campaña de Siria.
Seis meses antes había concebido ya aquella idea.
Entonces fué cuando escribió á Kléber:
«Si los ingleses continúan inundando el Mediterraneo, nos obligarán á hacer cosas más grandes de las que nos habíamos propuesto.»
Se trataba de una expedición que el Sultan de Damasco intentaba hacer contra las tropas de Bonaparte, y en la cual el pachá Djezzar, llamado el Carnicero, á causa de su crueldad, mandaría la vanguardia.
Aquellas noticias habían tomado cierta consistencia.
Djezzar había avanzado por Gaza hasta El-Arich, y había asesinado á